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1. Provare che il cubo di ogni numero intero può essere scritto come la dif-
ferenza di due quadrati.

2. Utilizzando l’algoritmo euclideo di divisione stabilire che:

(a) ogni numero intero dispari è della forma 4k + 1 oppure 4k + 3 con
k ∈ Z;

(b) il quadrato di ogni numero intero è della forma 3k oppure 3k +1 con
k ∈ Z;

(c) il cubo di ogni numero intero è della forma 9k oppure 9k + 1 oppure
9k + 8 con k ∈ Z.

3. Siano a, b interi non entrambi nulli. Provare che le seguenti condizioni
sono equivalenti:

(a) a | b;
(b) MCD(a, b) = |a|;
(c) mcm(a, b) = |b|.

4. Provare che ogni numero intero della forma 6k +5 con k ∈ Z è anche della
forma 3h + 2 con h ∈ Z, e che il viceversa non è vero.

5. Siano a, b, c interi noni nulli. Provare che:

(a) Se MCD(a, b) = 1 e MCD(a, c) = 1, allora MCD(a, bc) = 1.

(b) MCD(ac, bc) = |c|MCD(a, b).

(c) Se MCD(a, b) = 1, allora per ogni numero naturale n ≥ 1 si ha che
MCD(an, bn) = 1.

6. Provare che per ogni numero intero n

(a) 2 | n(n + 1);

(b) 3 | n(n + 1)(n + 2);

(c) 4 - n2 + 2.

7. Utilizzando il principio di induzione si dimostri che per ogni numero nat-
urale n ≥ 1 si ha :

(a) 7 | 23n − 1;

(b) 8 | 32n + 7;

(c) 3 | 2n + (−1)n+1;

8. Provare che se n è un numero intero tale che 2 - n e 3 - n, allora 24 | (n2−1).
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